
 

 

 

 

 

 

雨田参考人 提出資料 

 

 

第２回 社会保障審議会 生活保護基準部会最高裁判決への対応に関する専門委員会 

令和７年８月２９日 
資料４ 



生活保護基準部会「最高裁判決への対応に関する専門委員会」 

第２回委員会における意見陳述 

                     ２０２５年８月２９日 

生活保護基準引き下げ違憲訴訟を支える会 

（通称：引き下げアカン！大阪の会） 

事務局長 雨田信幸 

 

大阪の裁判を支援する「生活保護基準引き下げ違憲訴訟を支える会（通称：引き下げアカン！大阪の

会」で事務局長をしています雨田と言います。 

大阪の会は、提訴時の２０１４年１２月１９日に結成され、貧困問題・医療・年金・介護・障害などの社会

保障分野に関わる団体や個人が参加して裁判支援を行ってきました。引き下げの違法性と引き下げが

生活保護を利用される方だけの問題でなく全ての人に関わる事柄であると訴えてきましたが、多くのみ

なさんがその訴えに共感して支援活動に参加してくれました。 

先ほど原告の新垣さんが自らの思い・生活実態を発言されました。大阪では最大で５３名の原告でし

たが、最高裁判決時は３３名・それまでの間に１３人の方が亡くなりました。ほとんどの方が高齢で身体

の不調や将来への不安を持っていますし、追い討ちをかけるかのように現在は米不足・物価高騰がのし

かかってきています。私たちの会に参加する大生連（全大阪生活と健康を守る会）が毎年夏と冬に生活

保護利用者へのアンケート調査を実施していますが、生活の苦しさによって人付き合いや社会との関わ

りを断たざるを得なくなる実態が広がってきています。こんな状況を１０年以上に渡って国（厚労省）が

放置してきたことについて、違法であると判断を示したのが今回の最高裁判決だと思います。 

判決後に開いた集会で、ようやく希望が持てると原告をはじめ参加されたみなさんが喜んでいまし

た。しかしこの間の国の対応は、謝罪はなく解決への道筋は見えてきません。原告のみなさんは傷つい

ており、私たちはそんな姿や話を聞くたびに国に憤りを感じます。早期解決に向けて処分庁である自治

体に対しても私たちは要請活動を行っていますが、どの自治体からも「国から具体的な指示がなく困っ

ている」との声を聞いています。 

最高裁判決から２ヶ月が経過しましたが、国（厚生労働省）は謝罪と早期に被害回復に取り組むべきで

す。 

専門委員会委員の皆さんにお願いです。検討にあたり、原告の声に耳を傾けて欲しいです。本委員会

には、私たちが作成したニュース（通信）で取り上げた原告意見陳述要旨と先ほど紹介した大生連の生活

保護利用者アンケートを提出します。ぜひお読みください。求められれば、私たちは何度でも話しをする

準備もしています。 

社会の中では残念ながら生活保護に関するバッシングが根強く存在しています。自分の顔と名前を出

して裁判を闘うことがどれほど苦しかったことか、自分のことだけなく生活保護を利用する人たちのこ

とを考えながら訴えてきた原告の思いに寄り添っていただくことを重ねてお願いします。 
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2024 年夏 生活保護の実態と「私の要求書」集計 
（186名分） 

全大阪生活と健康を守る会連合会 

2024年 12月作成 

１．家族構成 

◆世帯人数 

1人 2人 3人 4人 5人以上 無回答 

161 21 1 0 1 2 

86.56% 11.29% 0.54% 0.00% 0.54% 1.08% 

 

◆家族の年齢 

10 歳未満 10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80 歳以上 無回答 

1 4 1 3 8 20 41 76 54 3 

0.47% 1.90% 0.47% 1.42% 3.79% 9.48% 19.43% 36.02% 25.59% 1.42% 

 

２．毎月のくらしのやりくりについて節約しているもの 

①食費                       ②衣類の購入 

はい いいえ 無回答  はい いいえ 無回答 

173 7 6  167 11 8 

93.01% 3.76% 3.23%  89.78% 5.91% 4.30% 

 

③交際費                     ④水道・電気・ガス 

はい いいえ 無回答  はい いいえ 無回答 

144 21 21  164 12 10 

77.42% 11.29% 11.29%  88.17% 6.45% 5.38% 

 

⑤文化教養費 

はい いいえ 無回答 

137 14 35 

73.66% 7.53% 18.82% 

 

◆文化教養費の何を節約していますか（複数回答） 

新聞 旅行 レジャー 映画 その他 無回答 

39 119 100 69 18 25 

10.54% 32.16% 27.03% 18.65% 4.86% 6.76% 
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３．お風呂について 

◆家にお風呂はありますか 
はい いいえ 無回答 

149 33 4 

80.11% 17.74% 2.15% 

 

◆家にお風呂が 「ある」 方の 1 週間の入浴回数 

1回以下 2回 3回 4回 5回 6回 7回以上 シャワーのみ 無回答 

10 30 35 14 17 4 21 9 9 

6.71% 20.13% 23.49% 9.40% 11.41% 2.68% 14.09% 6.04% 6.04% 

 

◆家にお風呂が 「ない」 方の 1 週間の入浴回数 

1回 2回 3回 4回 5回 6回 7回 シャワーのみ 無回答 

8 14 2 2 0 0 1 0 6 

24.24% 42.42% 6.06% 6.06% 0.00% 0.00% 3.03% 0.00% 18.18% 

 

◆普段のお風呂の入浴方法 

自宅のお風呂 銭湯 デイサービス スポーツジム その他 無回答 

106 35 15 0 5 23 

57.61% 19.02% 8.15% 0.00% 2.72% 12.50% 

 

４．住まいのことについて 
持ち家 借家 借地 施設入所 その他 無回答 

6 162 6 1 0 11 

3.23% 87.10% 3.23% 0.54% 0.00% 5.91% 

 

◆借家の家賃 ※世帯人数別に集計 

世帯人数 ３万円以下 ３万円代 ４万円代 ５万円代 ６万円以上 無回答 

1人世帯 
42 41 52 5 1 9 

28.00% 27.33% 34.67% 3.33% 0.67% 6.00% 

2人世帯 
1 4 3 1 0 1 

10.00% 40.00% 30.00% 10.00% 0.00% 10.00% 

3人世帯 
1      

100％      

5人世帯以上 
     1 

     100％ 
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◆借家の共益費 

0円 千円未満 3千円未満 5千円未満 7千円未満 1万円未満 1万円以上 無回答 

8 13 42 11 6 14 2 66 

4.94% 8.02% 25.93% 6.79% 3.70% 8.64% 1.23% 40.74% 

 

◆借地の地代 

5千円未満 1万円未満 1万円代 2万円代 3万円代 3万円以上 無回答 

0 1 4 0 0 1 0 

0.00% 16.67% 66.67% 0.00% 0.00% 16.67% 0.00% 

 

５．夏の電気料金・冷房費について 

◆クーラー（エアコン）はありますか  ◆使用冷房器具の種類（複数回答） 
はい いいえ 無回答  エアコン 扇風機 その他 無回答 

161 10 15  135 127 3 13 

86.56% 5.38% 8.06%  72.58% 68.28% 1.61% 6.99% 

 

◆夏の電気料金は、普段の月にくらべてどのくらい高いですか 

千円以下 3千円以下 5千円以下 1万円以下 1.5万円以下 2万円以下 無回答 

1 8 27 67 16 12 2 

0.54% 4.30% 14.52% 36.02% 8.60% 6.45% 1.08% 

 

◆エアコン設置費用の貸付制度があることはご存知ですか 

はい いいえ 無回答 

86 61 39 

46.24% 32.80% 20.97% 

 

◆エアコン設置・購入費用が支給されることはご存知ですか 

はい いいえ 無回答 

48 79 59 

25.81% 42.47% 31.72% 

 

６．通院移送費（交通費）について 

◆通院していますか             ◆通院移送費は支給されていますか 

はい いいえ 無回答  はい いいえ 無回答 

144 22 20  16 111 17 

77.42% 11.83% 10.75%  11.11% 77.08% 11.81% 
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◆支給されていない理由はなぜですか 

① ② ③ ④ ⑤ 無回答 

68 18 5 5 14 1 

61.26% 16.22% 4.50% 4.50% 12.61% 0.90% 

 

７．ケースワーカーや福祉事務所、民生委員について 

◆問い合わせや相談はしやすいですか 

はい どちらでもない いいえ 無回答 

72 70 23 21 

38.71% 37.63% 12.37% 11.29% 

 

８．就職活動（仕事探し）について 

◆就職活動をしていますか         ◆移送費は支給されていますか 

はい いいえ 無回答  はい いいえ 無回答 

11 135 40  1 8 2 

5.91% 72.58% 21.51%  9.09% 72.73% 18.18% 

 

◆支給されていない理由はなぜですか 

① ② ③ 無回答 

4 3 0 1 

50.00% 37.50% 0.00% 12.50% 

 

◆就労支援や求職者支援訓練（旧基金訓練）への参加について 

①参加していますか                ②参加してよかったですか 
はい いいえ 無回答  良い 普通 悪い 無回答 

4 3 4  1 2 0 1 

36.36% 27.27% 36.36%  25.00% 50.00% 0.00% 25.00% 

 

③職員の対応はよかったですか 

良い 普通 悪い 無回答 

2 2 0 0 

50.00% 50.00% 0.00% 0.00% 

                                                             

６．通院移送費（交通費）について、支給されていない理由 
①徒歩や自転車を利用するため交通費がかからない、②申請（請求）すれば支給されることを知らなかった、③申請（請求）したが支給

されなかった、④役所に申請（請求）にいくための交通費がかかるから、⑤支給されることを知っていたが、申請（請求）しなかった 

８．就職活動（仕事探し）について、支給されていない理由 
①徒歩や自転車を利用するため交通費がかからない、②申請（請求）すれば支給されることを知らなかった、③申請（請求）したが支給

されなかった 
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